



到划分三个世界的理论，及至推动“南南合作”等，一脉相承。

过去5年，中国更加奋发有为地处理同大国，同周边国家，同发展中国家之间的关系，致力于扩大“朋友圈”，同心打造命运共同体。未来，金砖国家、“金砖+”、“一带一路”倡议等，将产生叠加效应。

“多个非金砖国家将以观察员国身份与会，充分证明了金砖合作机制在国际上受到了广泛认同。”在启程访华前夕，巴西总统米歇尔·特梅尔接受中国媒体采访时说，“‘金砖+’的概念我觉得非常有用。这展现出金砖合作机制的巩固，显示人们正在对这一机制产生兴趣。在最近几次会上出现的受邀与会国，意味着金砖合作机制在国际上受到认可和肯定。”

众所周知，金砖国家的朋友圈，本身由四到五，可视作最初版本的“金砖+”。

德国《柏林日报》评价今届金砖国家厦门峰会说，“中国力推‘金砖+’模式，成全球化的象征”。报道称，金砖会晤从论坛提升到峰会，从四国增加到五国。今年，东道主又邀请埃及等五国参加峰会，这可以看做金砖峰会正在变成“金砖+”。

“金砖+”可以发挥新兴国家和发展中国家更大的集团优势，与G7争夺全球话语权。金砖峰会的话题将越来越关注国际问题，展示新兴国家的自信。在德媒看来，从金砖论坛，到金砖峰会，再到“金砖+”模式，新兴国家正在抱团——抱成一个可以与G7争夺全球话语权的集团。

仅仅从朋友圈的规模来看，金砖概念的外延确实在扩大。特别是与“一带一路”沿线国家对照，有重合之处，也有不尽相同之处。《新民周刊》记者查阅中国一带一路网，通过比对发现，譬如金砖国家中，中国、俄罗斯、印度，包括南非，都是“一带一路”沿线国家，而巴西尚不是“一带一路”沿线国家。本次由领导人出席新兴市场国家与发展中国家对话会的五国中，埃及、塔吉克斯坦、泰国，系“一带一路”沿线国家，而几内亚和墨西哥尚不是。

当然，南非、几内亚、墨西哥之尚不属“一带一路”沿线国家，某种程度上系由地缘关系造成。然而，这并不妨碍这些国家参与到“一带一路”中来。而“金砖+”模式，在全球范围内邀请合作伙伴，某种程度上弥补了尚不在“一带一路”沿线的一些国家之遗憾。

在今年5月于北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛上，尚不属于“一带一路”沿线国家的巴西，其联邦税务局秘书长伊尔伽罗·马尔丁斯曾对外如此表示：“巴西作为拉丁美洲大国愿意积极参与‘一带一路’建设的相关项目，并加入各领域合作。”马尔丁斯甚至详细说明了巴西需要为“一带一路”做出的改善之处——譬如改善海关服务，加强基础设施建设等等。在巴西来说，马尔丁斯特别欢迎中国对巴西的基础设施和新技术领域进行投资。

中国商务部研究院国际市场研究所副所长白明认为，金砖国家和“一带一路”沿线国家有重合之处，金砖国家中不乏俄罗斯、印度等在“一带一路”中占有重要分量的大国，几个金砖国家之间如何合作本就是一个巨大挑战，畅通了与大国的合作通道，将更有利于大国与周边国家合作。

而随着由中国推进的国际合作的深化，未来，中国的朋友圈进一步扩大时，国际交通网络将更加便捷。2015年1月，中国宣布帮助建设连接54个非洲国家包括铁路、桥梁和道路的运输网，这些基础设施项目将打造一个巨型网络，促进沿线国家间的贸易交流。当这些交通运输网建成后，即便遥远的南非，都能很好地成为“一带一路”沿线国家。最近的例子则是——中国的蚂蚁金服宣布，旗下支付宝移动支付业务已经接入南非10000家商户，为赴南非旅游的中国支付宝用户提供支付服务。

至于同样显得遥远的巴西，则不仅有马尔丁斯秘书长所称的各种硬件改善，还有拉美各国希望与中国合作带来经济改善这一大背景。当南美大陆相对距离中国较为遥远的巴西，其基础设施都在与中国的合作中受惠，那距离不比巴西更远的墨西哥、委内瑞拉、阿根廷、智利、乌拉圭，包括新近与中国建交的巴拿马等等国家，则更有希望从与中国的合作中受惠。

在厦门金砖峰会之前，德国之声电台评论认为，这是“美国不亮中国亮”。德国之声称：“由于美国总统特朗普再次威胁废止北美自贸协定，墨西哥总统涅托之访华并参加厦门会晤，重头戏就在贸易与投资了。墨西哥希望减少对邻国美国的依赖。”委内瑞拉《世界报》网站8月29日援引该国制宪大会主席罗德里格斯的话称，“面对美国的制裁，委内瑞拉已申请加入金砖开发银行。委内瑞拉政府希望通过与金砖国家等发展中国家的多边合作改变单一的经济发展模式。”

中国现代国际关系研究院世界经济研究所副所长倪建军认



金砖国家全球布点，由“金砖+”模式带动周边，再由“一带一路”串联起来的新一轮全球化进程，初露端倪。